

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第二二七八號
校刊 非賣品

社址：中國文化學院 編輯室電話：二二三三

發行人	潘石
副社長	石長
主編	謝長
印刷	公共印刷
發行	學生生活
系	學系
室	明室
和	濟明

首梯次新生訓練

今起舉行二天半

請同學着規定服裝按時到訓

(本報訊)本學期的新生訓練，共分兩梯次在華風堂舉行，第一梯次自今(五)自至七日中午，第二梯次自七日下午至九日下午。

新生訓練必須注意事項：
一、每日七點四十分升旗，新生必按時到達。
二、男生著短袖白襯衣(綉有本校校誌)、軍訓褲、皮鞋。女生著短袖白襯衣、軍訓裙、皮鞋。
三、新生訓練應全部到訓。

語文實習選修 注意事項公布

(本報訊)據語文中心表示：新生語文實習將於十月十一日(星期一)開始上課，請同學先至華岡書城購買上課用書。

Producing
Basic Spoken
請注意：
大一：English 和 Rustlings
並準備一吋半身照片一張，上課時繳給助教。

另外有關語文實習成績及選修問題，請注意：
大一：(1)學期成績不及格，五十分以上者，准予補考。
(2)第一學期成績不及格，滿四十分者，准予續修第二學期之課。
(3)上學期不及格，滿四十分者，若上下學期平均滿六十分者，可以免重修上學期之課程，如總平均未滿六十分者，須重修上學期

必須重修。
②上學期不及格者，不能修下學期的課。

新鮮人

花絮

△華岡一年一度熱鬧季節又來到，了！新生報到，校園裡洋溢著歡欣氣息，有的新鮮人在學長的帶領下手忙腳亂地到處亂跑，坐在休息室裡等著，心裡掛念心愛的寶貝第一次在大學註冊，不曉得有沒有問題？各社團

也趁這個機會大作生意，多找一些有志一心的新鮮人加入行列。
△「來華岡，可別忘了帶雨傘喔！」是的，華岡的冬天是風大雨也不小。據本校氣象系統計，去年冬天每月平均將近有半個月下雨。不信，等著瞧吧！
△新鮮人第一次遇到那龐大的註冊場面，許多人又急又怕，到華岡不到一天，就把東西弄丟了，只好偏勞學長們帶到導報來登遺失啟事。
△華岡地理環境特殊，各館之間的

通道忽上忽下，很難摸清，昨天有一位女新鮮人在通道裡邊走邊納悶懷疑前面是否還有路時，忽然「柳暗花明又一村」——大倫館。
△昨天是新生註冊最後一天，期待著未來四年的果實，他們已開始流汗了。
△喧嘩的人群，使平常寂靜的大成館禮堂，更顯朝氣蓬勃。三三兩兩的家長，手持兩子，等候在外，有的更陪伴在側，頻頻關照，一股濃濃親情，飄散著。
△蔡太太遠從員

林陪伴著第一次出遠門的兒子，雖然旅途疲倦，但對考上數學系的兒子，卻是欣喜萬分，而無限關愛了。
△社團、校友會的海報，花花綠綠，使人目不暇給著，但老大哥、老姊服務的熱誠，卻是到家了。
△一張海報寫著：「你想知道人稱，囊中披雅娜」，猜，這是什麼社團？
△森林系寫著：「在這新鮮的森林裡，有著很新鮮的事，在等你去新鮮新鮮呢。」(雪)
△乍見大成館前眾攤雲集，萬頭鑽動，各系老生都拿出搜索的眼光，惟恐滄海遺珠，怠慢了新鮮人。
△觀光系的服務員，掛起歡迎新生的招牌在大成館內走動，彷彿在招領遺失，果真不少迷途的新鮮人，重回觀光系的懷抱。
△二天的註冊，大成館前成了各系各社的落腳處，只見新鮮人羞怯地在人羣中找尋自己的「家」！(楊淑惠)

女青聯誼會中秋前夕 赴真光慰問殘障兒童

女青年會總幹事孫懿芬同學說：真光教養院位於台北縣新店安坑。幾棟平房，略帶陳舊痕跡的房子，可說是教養院的變態了。當他們一行人到達該處時，遠處，搖搖擺擺地迎來幾位殘障兒童，口齒不清的喊著：「阿姨！」，當時只覺得這些孩子不很正常，可是等參觀完院中，才發覺這幾個孩子，竟是所有院童中最健全的。

(本報訊)本校女青年聯誼會，為了讓殘障的兒童分享人間溫暖，特在中秋節前夕，攜帶了奶粉衣物等前往真光教養院慰問殘障兒童。

女青年會總幹事孫懿芬同學說：真光教養院位於台北縣新店安坑。幾棟平房，略帶陳舊痕跡的房子，可說是教養院的變態了。當他們一行人到達該處時，遠處，搖搖擺擺地迎來幾位殘障兒童，口齒不清的喊著：「阿姨！」，當時只覺得這些孩子不很正常，可是等參觀完院中，才發覺這幾個孩子，竟是所有院童中最健全的。

問到教養院中院童的情形，孫同學說：「院中一百四十餘位的院童，都是殘障兒，且多數是無人要的棄嬰或棄兒。院童中，有些是白痴兒，有些是腦症、水腦症、蒙古症的患者，但這還屬輕者，有許多院童，耳不能聽，口不能講，兩眼茫茫然，加上天生畸形，終日躺在牀上，靠人灌牛奶等物維生，毫無意識可言，教人不忍卒睹。除此之外，尚有喜歡將自己抓傷、會吃衣服、棉被的自虐狂。基於上述種種，使得他們較易夭折，通常只活到十餘歲

至於院中的行政與管理，孫同學表示：真光教養院在代院長牟靈慧女士的領導下，對院童的管理採家庭方式，每一個家庭有一個家長，帶領十個至廿個殘障兒，家長的任務從替院童洗澡、餵食到處理大小便。此外，尚有許多老師，從事啟智與教養的工作，他們的愛心與耐心，著實教人敬佩。

話說到此，孫同學望望掛在牆上，上書「惠及殘障」等字樣的感謝旗，這是由真光教養院贈送給本校女青年聯誼會的。孫同學感慨的說到：「一般的棄兒只是無父母，但那些院童却都是連意識都沒有的。想想那些瞎著大眼睛，對著訪者傻笑，不知世事的孩童，再想想自己已過逝的生活與所處的環境，覺得自己好幸福呀！」

最後，孫同學呼籲，希望藉著女青年會此次的慰問活動，能引起學校甚至於社會各界對殘障兒童的重視與關愛，而達到拋磚引玉的效果。

(楊淑惠報導)

新生助貸申請 八日以前辦理

(本報訊)本年度新生欲辦理「助學貸款」者，請於十月八日以前到大成館二樓獎學金組辦理。並請攜帶家長免稅證明、戶口名簿影印本、學生本人印章與家長印章等有關證件。

：「你想知道人稱，囊中披雅娜」，猜，這是什麼社團？
△森林系寫著：「在這新鮮的森林裡，有著很新鮮的事，在等你去新鮮新鮮呢。」(雪)
△乍見大成館前眾攤雲集，萬頭鑽動，各系老生都拿出搜索的眼光，惟恐滄海遺珠，怠慢了新鮮人。
△觀光系的服務員，掛起歡迎新生的招牌在大成館內走動，彷彿在招領遺失，果真不少迷途的新鮮人，重回觀光系的懷抱。
△二天的註冊，大成館前成了各系各社的落腳處，只見新鮮人羞怯地在人羣中找尋自己的「家」！(楊淑惠)

：「你想知道人稱，囊中披雅娜」，猜，這是什麼社團？
△森林系寫著：「在這新鮮的森林裡，有著很新鮮的事，在等你去新鮮新鮮呢。」(雪)
△乍見大成館前眾攤雲集，萬頭鑽動，各系老生都拿出搜索的眼光，惟恐滄海遺珠，怠慢了新鮮人。
△觀光系的服務員，掛起歡迎新生的招牌在大成館內走動，彷彿在招領遺失，果真不少迷途的新鮮人，重回觀光系的懷抱。
△二天的註冊，大成館前成了各系各社的落腳處，只見新鮮人羞怯地在人羣中找尋自己的「家」！(楊淑惠)

至於院中的行政與管理，孫同學表示：真光教養院在代院長牟靈慧女士的領導下，對院童的管理採家庭方式，每一個家庭有一個家長，帶領十個至廿個殘障兒，家長的任務從替院童洗澡、餵食到處理大小便。此外，尚有許多老師，從事啟智與教養的工作，他們的愛心與耐心，著實教人敬佩。

話說到此，孫同學望望掛在牆上，上書「惠及殘障」等字樣的感謝旗，這是由真光教養院贈送給本校女青年聯誼會的。孫同學感慨的說到：「一般的棄兒只是無父母，但那些院童却都是連意識都沒有的。想想那些瞎著大眼睛，對著訪者傻笑，不知世事的孩童，再想想自己已過逝的生活與所處的環境，覺得自己好幸福呀！」

最後，孫同學呼籲，希望藉著女青年會此次的慰問活動，能引起學校甚至於社會各界對殘障兒童的重視與關愛，而達到拋磚引玉的效果。

(楊淑惠報導)

演講

(本報訊)台大教授梁鉅榮應園藝系之邀，於明日上午十時假園藝系辦公室實驗室演講，題目「台灣的土壤」。

告新同學書

陽明學社

親愛的同學：
我們真為你們高興，畢竟從窄門中踏上了大學的階梯！我們在華岡由衷地歡迎你們到巍峨的學宮，吸取新知，學習科技，成德達材，蔚為國用。實踐現代革命青年的責任，將來成為復興建國的中堅幹部。

同學們：時代考驗青年，青年創造時代！黨國有義務扶助青年，青年有責任報效國家！因此，你們在新生訓練期中，必須立下大志，抱定決心，坦誠地投入中國國民黨的革命行列，準備挑起重負的重擔，開創復興建國的機運。
同學們：你們要知，中國國民黨是一個現代的革命民主政黨，也是我們國家唯一的執政黨。自建黨革命以來，他經歷了八十多年來的光榮奮鬥，諸如：推翻滿清，建立民國，東征北伐，抗戰剿匪，通過了無數艱苦的考驗，也開啓了國民革命歷史的新頁。

自從民國三十八年起，我們一直在復興基地上，實行三民主義，從事各項建設，無論在政治上、經濟上、教育上、國防上，都有突飛猛進的奇蹟表現，為世界人士所讚揚。今天我們中華民族不僅已鑄成反共復國的精神長城，抑且也成為自由世界的反共燈塔。

今天你們加入中國國民黨，也就是正式參與了復興建國的工作，黨就會無條件地給予你們以多方的照顧、培植、推薦與支持，輔助領導群眾，參加各種活動，在黨的政綱、政策指引下，讓我們有計劃、有步驟、有目標、有紀律地肩並著肩，手攜著手，共同走上便捷、平穩的人生歷程，順利地完成我們畢生報國的最大宏願吧！

同學們：不要猶疑、不要後人、把握機會、自動參加。本（陽明學社地址在本院大成館二樓）社全體工作同志，正準備為你們辦理申請入黨手續，一心一意地為你們竭誠服務。最後，祝你們身體健康，學業進步。

本院學生生活要求與規定

一、服裝儀容：

1. 服裝按規定穿著整齊，禁止穿著奇裝異服。
2. 不得將褲腳故意撕破形成毛邊。
3. 嚴禁穿著拖鞋（木履）在校區內活動。
4. 不得穿著運動衣或汗衫短褲進入師長、教職員辦公室。
5. 女生不得穿著大紅大綠過於鮮豔之服裝上課。
6. 女生不得帶耳墜、耳環。
7. 男女學生頭髮應按教育部規定標準理短，男生並不得蓄鬚。
8. 女生不得畫眉、畫眼濃粧打扮在校內活動。

二、生活行動：

1. 嚴禁學生賭博、跳舞、酗酒等以免腐蝕身心。
2. 嚴禁學生吵罵及毆鬥情事發生。
3. 禁止學生在校內有勾肩搭背挽手擁腰等行為，以免喪失學生風度。
4. 晚上十時以後禁止男女同學在教室或校園陰暗處遊蕩談天。

5. 學生不得在校傳教或作其他未經核准之集會活動。
6. 學生因公進出師長教職員辦公室，應禮節週到，態度恭謹。
7. 參加校外活動時，必須按規定穿著服裝遵守秩序，維護學校榮譽。

三、安全防護：

1. 嚴禁攜帶違禁及危險（不法）物品在校內活動。
2. 住校同學必須於晚十一時前返校不得深夜在外遊蕩。
3. 住校學生不得在宿舍內留宿客人。
4. 發現身份不明或可疑人員應加查詢必要時報告教官處理。
5. 同學間無論發生任何問題應循正當途徑解決，不得私自了斷或採其他不法行動，以免事態擴大。
6. 如發生意外事故，同學應保持鎮靜並迅速向教官室反映，俾便處理。

哲學與哲人之生與死

——紀念先師謝公佐禹逝世一週年

孔子晚年嘗自嘆「哲人其萎乎？」麥克阿瑟亦云：「老兵不死，只是慢慢地凋謝。」哲人如碩果，其逝也如撒在地上的種子。耶穌基督云：「一粒麥子死了，才會長出許多麥子來。」如斯之謂矣。

哲學，昔云義理。哲字爾雅訓為「智也。」學字，據白虎通云：「學之為言覺也，以覺悟所不知也。」說文數，亦訓「覺悟也。」唐師君毅云：「中國傳統立學之義，可以概括人在宇宙間之一切效法於外，而覺悟於內，未效求效，未覺求覺之全部活動。」又云：「哲學是一種人，感到各種分別類之學問之分別獨立，或互相分裂，與人所直覺之心靈之整個性，所願望之人生之統一和諧，與一意識下之相連反，而求回復其整個性，以實現達人生之統一和諧之一種自覺的努力。」又云：「人要成為哲人，不只要愛知識愛真理，以歸於得知識得真理；而且要有智慧。不僅要有智慧，而且要使此能愛知識愛真理，能得知識愛真理之人之人格本身，化為具「智德」，以至兼具他德之人。」換言之，哲學是一種統觀的覺知的有機的活動。以此智慧化為智德兼具他德的一種人格，即哲人也。

由於「學」是在宇宙間之一切效法於外，覺悟於內，未效求效，未覺求覺的一種活動，則當其不能有機的生長，則猶如有機物之死了一樣。方東美先生以西洋哲學死了，中國哲學則戴東原以後也死了。趙師雅博認為西洋哲學自記號主義出現就死亡了。先師謝公佐禹雖未明言，但他以王陽明以後已無哲學家了。唐師君毅云：「在今日之中國，哲學之舊慧命既斬，新慧命未立，幾無哲學之可言。」重建中國哲學及世界哲學（因印度哲學早亡，西洋哲學亦亡，全人類已無哲學故）似乎是大師們一致的期望。哲學出現於世有二千餘年，斷不能任其死亡，然以全人類之眾，何以仍不能使哲學起死回生呢？此問題說來話長，不是一篇短文所能解答，然而哲學之建立方法走上絕路，可能是最大原因。西方賴以建立哲學之理性、非理性（如存在主義）、經驗、語言分析、

直觀……中國賴以建立哲學之直覺、窮理……都已走到了極限。要重建哲學，方法上必須有突破性之進展始能為功。

先師曰：「須知學問之事，雖不可輕言創造，然亦不可不求創造。」（當代哲學名著述評）先師著此書已逾三十年，由於創造太難，研解較易，故人多趨於故籍之研解，罕有人獻身於哲學之創造也。筆者不才，亦不願見哲學慧命中絕，經近三十載之苦思，復受業於諸大師之門近十載，為生為師亦三數載，終於悟出一突破性之建立哲學之新方法，亦即統觀法。乃以「互涉」亦即對「際」之透察為基礎足以察照全般的一種新方法。此新方法可以挽救困死哲學的諸般困境。擬集中精力費時三載撰成一套「統觀學慧」共七卷，即統觀學原、際學原、智的統觀、人的統觀、法的統觀、美的統觀、史的統觀。成書後將求教於世界學術界，以期拋磚引玉，願與各國哲學同道合作一道重建世界新哲學。

我認為哲學不算死了，只是停了，只要方法問題解決了，它仍可以重新邁步。由際之研究以建立哲學，材料也很多，易經就是一本論際之書。中國哲學素重統觀，可取材之處也不少。然以建立一系統性，仍是無前例可循的，乃一戛然獨造，也許要經過若干世紀經過無數人的努力，才能趨於完美。希望能賦給哲學新生命，使哲學能起死回生，以慰先師在天之靈。也希望同道與學生在此哲學已成廢墟的時代，貢獻智慧，共同為哲學之起死回生而努力。西洋哲學活了兩千多年（最近才死亡），中國哲學活了約兩千年（如止於陽明），像全球哲學一起停下來像今天這個樣子，仍是史無前例的。也是有志建立哲學者之空前大好機會！唐師君毅以人須忘去中外古今才能超出中外古今，懷德與愛因斯坦均以人中年以後多讀書無益，惠能自稱不識字，其果何在耶？即先師所云人雖不可輕言創造，然亦不可不求創造。求創造就要有大擔當，大勇氣，「六經皆為我註腳」，「江山代有才人出，各領風騷五百年」，亦即「只要有我在，哲學不會亡」之雄心。中外古今都只作為參考，舊學相商，新知湧流，創造也者，不外集古今之大成開時代之先河，塑造時代之里程碑而已矣。先秦諸子輩出，至漢而有經學，至魏晉南北朝隋唐而有禪學，至宋明而有理學，至清而有樸學（以考據訓詁為業，哲學亡），時代推移，於今乃人類史上之大時代，豈可反無學乎？如云應有，亦不會天上掉下來，創造推展，責在吾人。張載云：「為學須去客氣」，承先啓後，捨我輩其誰耶？

時光冉冉，先師逝世已一周年，哲人不死，其慧命永存，吾人之所以報先師，所以慰謝之諸前輩，其最佳方式，即完成他們所期望的哲學的創造，繼諸子學、經學、理學而後新哲學之創造，並兼及西洋哲學死後之起死回生建議性之創造（總難由中國人去創造西洋哲學死後之起死回生建議性之面對人類的世界哲學之創造。此事艱巨，此志遠大。然必如是始能維持人類慧命於不墜，必如是始能承先啓後繼往開來，必如是始能哲人永生，哲學永存！

秋風飄飄，落葉蕭蕭，火盡薪傳，師弟相因，歲寒而後有松柏，空山而後有靈犀，哲人雖萎，慧命仍續，萬世千秋，文豈不在茲乎？

徐哲萍 六十六年十月一日